

昔日跪拜礼 今日已过时

社会热点

■赵丽

近日,网上流传的一组北京凤凰岭书院开学典礼上学员跪拜老师的照片,引发巨大争议。不少人认为,下跪是传统文化中的糟粕,这种拜师看着更像旧时的帮会,落后又可笑。面对网友们的批评,凤凰岭书院的教务长韩国栋表示,跪拜的目的在于“尊师重教”,也是对中国传统文化中师徒关系的诠释和传承。

在我看来,跪拜虽然不全是糟粕,但是用它来诠释“尊师重教”显然是荒谬的。稍加回想,这样的现象与争论此前并不少见。几年前,赵本山收徒时学员们跪地叩拜的照片,也激发了相似的争论,甚至有网友将此戏称为赵本山的“登基大典”。

在传统社会,叩首拜师,是手工业、服务业、娱乐业等行当中默认的行业规范。不过,存在未必合理,网友们一次又一次的争论,就充分说明了古法拜师难以回避的尴尬。原因不难解释,只需理清以下问题:首先,跪拜是不是还适合用来表达“尊师重教”?

古时候流行跪拜之礼,是因为当时人们有“席地而坐”的习惯,行跪拜礼并不是特别隆重刻意的礼节。但是,随着人们坐的习惯的变化以及封建礼制的扩张,跪拜礼成了等级差别的标志。推翻封建制度之后,代表等级不平等的跪拜礼也被废止。握手、作揖、鞠躬成为人与人之间最常用的礼节,依旧存

留在民间的跪拜,承载着最强烈或是最虔诚的情感,只在祭神拜祖或是人生重要时刻出现。

尊师重教作为一种情感,是稳定而常有的。它代表的师生关系,是平等的相互的。因此,用来表达它的礼节也应当是平等的常规的。在当下,跪拜显然不适合用来表达“尊师重教”。

需要指出的是,拜师学艺在古时如同结婚成家一般重要,若跪拜不适合常规情感的“尊师重教”,那在重大的拜师时刻是否合理呢?进而,我们需要问:如今传统艺术、手工业等行业的师徒关系是否还如古时候那般重大?

传统师徒关系仅次于父子关系,徒弟第一入师门全由师傅管教,父母无权干预。要建立如此重大的关系,不用叩拜大礼不足以表达隆重。但是,整个社会风气理念都已经发生了巨大变化,平等、自由、法治的观念早已深入人心,一般职业技能不再只被少数人垄断,现代的就业观也已经建立。因此,如今传统艺术、手工业等行业的师徒关系,虽不似一般教育中的师生关系,但也不复从前,更不应该与从前一致。那么,与古时候手工业等师徒关系相对应的叩拜入门仪式,与现在的拜师显然是不相称的。

表达尊卑依旧是跪拜最显眼的标签,而等级分明的尊卑观念显然是传统文化中的糟粕。时至今日,跪拜既不适合表达尊师重教,也不相称于当下的手工业等行业的拜师入门。个人若有强烈情感的表达,跪拜无可厚非,但是一个行业不能到今天还把它当成入门应有的规矩,并有组织地举行跪拜仪式。不论是尊师重教还是拜师,都需要寻找一个更好的表达形式。

且把同学聚会当作修行

闲侃

■杨晚

众多学校的校庆扎堆11月,同学聚会也迎来高峰期。有媒体调查显示,超过四分之一的人不喜欢同学聚会,近半人认为同学聚会炫富最扫兴,近三成人表示不参加聚会。聚还是不聚,是个问题,如何召集和安排,更费思量。

一般说来,毕业时间越长,召集同学聚会越难。毕业之初,同学圈是社交圈的重点,社会浸淫日久,同事圈、同行圈、同好圈、同乡圈、家长圈建立起来,同学圈的比重便下降了下来。圈子太多,难免会引发社交疲劳,只好从某些圈子淡出。

不过,同学聚会会有其独特魅力,是其他社交圈所没有的——那就是重温初心。所谓初心,是指涉世未深之心。身在校园之时,由于近乎一无所有,人际间少有提防,对他人持开放的心态,容易接受另类的人和事。年轻人对世界充满好奇,包括对他人的好奇,对异性的好奇,同学们互为学习待人接物的对象。学生时代,未来充满无限可能,同学们抱持憧憬,敢想敢说,乐于分享。在步入成人社会之后,没有了那么纯净的社交环境,同学聚会就是重温初心的难得机会。

但是,同学聚会也是一把双刃剑。当初的无忧少年,现在成了大叔大妈,被社会所塑造,渐渐定型,对未来的憧憬越来越少。不参加聚会,尚能在回忆中感受当年。如果在同学会上互相攀比,连记忆都会受到伤害。人们反感同学聚会炫富,有时候未必是富裕者主动炫耀。富不富,言行举止都能反映出来,容易让别的同学造成心理上的落差。而且随着年龄增长,赶超的机会越来越渺茫,

令人神伤。因此,组织同学聚会,需注意形式,避免奢华,同学中的成功人士不能太张扬。

同学聚会更要注意话题选择。涉世越久,同学之间的价值观、世界观分歧也会越来越大,如果话题太过现实,沟通起来反倒不如其他圈子顺畅。回避一些太现实的话题,政治、宗教不碰;理财、旅游话题反映收入状况,慎重提及。切忌把同学当成资源,把纯洁的关系变成利用和被利用关系。回忆当年难免话题重复,应当多些畅想未来;讲养生、育儿,虽然俗套,胜在无伤大雅。

抱持积极的心态,则是将同学聚会看作一场重拾初心的修行。《中庸》说:“喜怒哀乐之未发之中,发而皆中节谓之和。”如果说中是初心,那么和就是重拾初心。同学聚会贵在和和气气,丢掉俗世的纷争、烦恼、怨气。

同学之间毕业后分化是难免的,贵在看淡分化的结果,同学聚会如同初见,一脸纯真,眼见炫富而心态平稳,眼见贫寒而不露鄙夷。所以,这么好的修行机会,不要错过了。



邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线:15936909988 13838686789

画中有话

幻想中奖



■文/大汗 图/春鸣

大概每个人都幻想过自己中了500万,盘算着这钱怎么花,然后带着满足的笑容睡去。近日,绍兴诸暨有一对夫妻,居然就因为这样的幻想打了起来。原因是,妻子觉得丈夫在“分配”500万的时候,给父母、换房子……一点儿也没有考虑给她留一点。于是夫妻俩从床上吵到了床下,最后,居然打了起来,妻子哭着打了110。

遥想当年,刚出来工作之时,几个小伙伴酷爱围炉夜话,沽酒痛饮,畅谈理想。当年的理想跟这对夫妻并无二致,也就是想中个500万,最好还能多点。最吸引人的话题当然是中了以后怎

样花这笔意外之财,说到此处,小伙伴们个个雄心壮志,口沫横飞。记得一位哥们许下重诺,中了奖以后送我一套繁体竖排版的二十四史。十几年过去了,这套传说中的二十四史仍未谋面,而当年的小伙伴仍和我毗邻而坐感情如昔,每谈此事,相视一笑。幻想中奖这事,作为谈资老少咸宜,若认起真来就未免太奇葩了。

唐人《枕中记》里的卢生,枕了吕洞宾送的枕头,做梦娶了个白富美,醒来后,睡前煮的那顿饭还未熟,顿悟出宠辱之道,生死之情。卢生醒来便有顿悟,可这对小夫妻醒着还在打架。还是警察叔叔说得好:有些梦做做就好,因为梦打架让人听到会笑话的。

语言暴力需戴法律口罩

■郭元鹏

11月16日下午,合肥市东至路香樟雅苑小区门口,一名中年女司机试图驾车从大门出口逆向进入小区,遭到值班保安赵宗伟的拒绝。随后,女司机下车后与赵宗伟争吵数分钟并辱骂其是“看门狗”。63岁的赵宗伟倒地不起,后抢救无效身亡。据记者了解,该名女司机姓郑,系安徽省教育厅的一名科级干部。

总有些人习惯以高人一等的姿态待人,或仗势欺人,或以钱压人,致使底层劳动者不时被轻视、歧视甚至人身遭受肆意伤害,进而制造诸多社会不公。武汉一女乘客用单反占座,称民工搬1年砖头也买不起;武汉遛狗女子骂环卫工“连狗都不如”……

在合肥的这起事件中,双方都没有肢体接触,只是言语伤害。在气死保安的言语里,有这样几句话:你做回好人不行吗?做坏人是要下地狱的。你就是个看门狗。当然,保安的死亡不完全是因为语言暴力,可能也和身体健康有关系。但是,不可否认的是,这样的语言暴力是一个导火索。

对于这起事件,需要反思的是这种“看门狗式”的语言暴力现象。在这种语言暴力引发的事件越来越多的今天,我们是不是该有一种更为严厉的约束来解决这个问题?

对于这种“看门狗式”的语言暴力,我们不是没有过问的。但是,也仅仅停留在文明引导上,倡导大家要讲文明。事实上,任何社会现象如果仅仅停留在引导的层面,往往会觉得软弱无力。因为语言暴力造成了极度的伤害后,自然会受到处罚。可是,当这样的语言暴力没有造成死亡等严重后果的时候,我们又当如何?仅仅是教育,仅仅是调解,仅仅是劝说?

我们已经进入了依法治国的时代。依法治国需要管好贪污腐败、公平正义这样的重于泰山的大事,也应该管好语言暴力这样鸡毛蒜皮的小事。对于这种“看门狗式”的伤害,不能只靠教育引导,而要依靠法律的细化。不能仅仅停留在口水的谴责中,而应该给这些不干净的嘴巴戴上“法律口罩”。有了详细的标准,无论是有了严重的后果,还是没有任何后果,只要证据确凿,都能用法律去惩罚。